

十月八日

經文：以西結書第十六、十七章

鑰節：「……我耶和華如此說也如此行了。」(17:24)

提要

以西結十六章用擬人的比喻法，強烈譴責耶路撒冷的罪惡，措詞之強烈，遠超過從前的描述。藉此比方，上帝要流亡者知道，耶路撒冷犯下的是何等嚴重的罪過，應受此毀城之災。然而，他們要因上帝公正的判決而心得安慰（16:54；參 14:22~23）。

在她出世時，曾被異邦的父母輕視，扔在野地不管(16:4-5)。她沒有什麼可吸引人的，但上帝動了慈心、憐憫她。後來，上帝揀選她與她訂下婚盟(16:8)。因著上帝的引導，大衛王驅逐異教居民，把約櫃迎回錫安山，上帝就設立此城為其名的居所。上帝潔淨了祂的王后——耶路撒冷。上帝使她變得美麗、尊榮、富有，在所羅門統治期間達到最高峰(16:9~14)。在上帝為她做成了這一切之後，她變得很驕傲，對其丈夫——上帝不尊重、不忠實。

她不只是個淫蕩的妻子，簡直就是個大妓女——到處拜外邦的神祇。她非常褻瀆地把上帝給她的東西供奉給偶像，更甚的是，竟把上帝賜給她的子女獻出祭給偶像（16:20~21、36；20:26、31；23:37；王下 21:6；利 18:21；20:2 下；申 12:31）。驕傲的耶路撒冷比她的異教姊妹更敗壞（即鄰邦諸國，16:46~52）。耶路撒冷是絕無法從她荒唐淫蕩的行為中得到滿足的，唯一的滿足只有在她的丈夫——上帝身上才可找到。婚姻是一種盟約的關係，只有在配偶死亡時才能解除的。這就是為什麼舊約對那些破壞婚約的淫亂行為，要處以死刑的嚴厲處分。從耶路撒冷這幅圖畫，人們可以了解到，得罪上帝的嚴重性以及刑罰的公正性。

在刑罰過後，上帝應許要記念那個盟約，祂也要施予恩典和慈愛。祂要把她從被擄之地領回（16:53），並要重建她（參賽 54:6~8）。所謂的「永約」，是指上帝要與新娘耶路撒冷重立的約，而這個被洗淨的聖城，將永遠降服在祂面前。她將接納所有的邦國來到她那裡，因為耶穌的寶血，這些外邦人也得進入這個新約中。

十七章的比喻，重新說明了耶路撒冷要毀滅的原因，以及西底家必要被俘。以西結用謎語的形式，讓百姓重思，上帝的審判會臨到不是沒有原因的。不過百姓猜不出來，以西結只好解答（17:12）。第一隻鷹是指尼布甲尼撒，他來把約雅斤（香柏樹）移植在巴比倫。尼布甲尼撒扶立一個傀儡王西底家給猶大人民，使他奉上帝的名發誓會臣服於巴比倫。如此一來，猶大人才得以存活。奉上帝的名發誓是一件極嚴肅的事，若背了誓言是要受懲罰的（17:15；參傳 5:2~6；民 30:2）。但西底家毀了與尼布甲尼撒所立的約，又去尋求埃及法老王（第二隻鷹）的幫助，以背叛巴比倫，因而嚴重得罪了上帝（17:7；歷史背景請參：王下 24:8~20；25:5-7；耶 37:5~10；52:1~11）。

以西結的預言不但很快應驗——例如西底家的背信和被俘，他預言了彌賽亞主耶穌將被高舉（17:20~24）。上帝要保守以色列香柏樹上的嫩枝（耶穌基督），祂要使驕傲的樹枯乾，藉著耶穌基督又使它發旺，使大衛的王朝永遠堅定（王下 7:16；賽 11:53）在彌賽亞王國

中（大能的蔭下），各種的人（各類飛鳥），都必享平安和護庇，地上的各族（田野的樹木），都必知道祂是萬主之主。

禱告

主啊！感謝您！您的威榮彰顯於全地各類受造物。求您讓每一個享受大自然您的造物之人，都可以認識尊崇您。奉主耶穌基督的名，阿們！